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I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre i ori 

15 cr., rendül cu litere garmond — şi tim bru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Curat bizantinism!
Ducă ar fi sé răspundem la tóté 

infamiile, ce i^ilnic se scriu în (jdirele 
inagiare la adrese nostră, şi cu deo
sebire în cele ovreesci; ar trebui să 
ne ocupămsingur numaicuaceste, lăsând 
la o parte ori-ce alte cestiuni de in 
teres. Şi incă cu atât mai vârtos, cu 
cât rari sunt fiarele magiare, la cari 
se nu-.şi fi vîrit înfiuinţa şi vre-un neo- 
magiar. Una are bună acăsta patrio
tică Ziaristică, că fiind scrisă în o limbă, 
de care străinătatea prea puţin se 
ocupă, o mare parte, şi încă cea mai 
mare parte nu trece preste hotarele 
ţerei. Pre cât timp însă guvernanţii 
noştri dispun de punga ţerei după 
plac — putând se cumpere pănă şi 
relicuiile kossuthiste, şi se subvenţio
neze Ziare germâne, cari scriu pentru 
străinătate de o parte, ără de altă 
parte pentru a-şi imbeia publicul 
cu apă rece, şi cu câte o informaţi one 
tendenţiosă relativă la noi românii, 
şi causa n o s tră ; pre atâta timp din 
când în când trebue să tragem masca 
j ' s perciunaţilor şi şovinistilor ar- 
Zândule faţă cu radele adevărului. Dacă 
este vre-o cestiune din viaţa nostră, 
carea să fi fost esploatată de <Ziaris- 
tica simbriaşă apoi secur aşa num ita: 
„cestiune rom ână“ ocupă locul prim ; 
fiind-ea şi de altcum o causă celebră 
astăZi. In acăsta cestiune cinismul 
ovreesc de o parte, ér de altă parte 
şovinismul magiar şi au ajuns apo
geul, devenind un curat bizantinism. 
Vom aduce drept specimen un mic 
e8trae din Ziar'td „B. T agblatt“ dela 
14 Ianuariu a. c.

Articlul e scris din ansa vorbirei 
sen. Urechiă în senatul României. Ar- 
ticlu! e scris de un oficial dela ad- 
mmistraţiune, care se Z ,c e  cunósce 
de aprópe şi afacerile din România, 
şi mai mult „cest.iunea română“. „Totul 
avem comun în patria nostră cu na
ţionalităţile, ce o locuesc. In legile nó- 
stre nu esistă un singur cuvânt prin 
care naţiunei magiare s’ar da óre cai i

prerogative ori privilegii“. Despre 
acest adevăr perciunatul ofere senato
rului Urechiă ospitalitatea magiară ca 
să vină aici şi să să convingă din pro
pria esperinţă, servindu-i dânsul^de Ci
cerone prin ţâră. „Ar avâ ocasiune 
însuşi a vedé că biserica română greco- 
orientilă are o atare autonomie, şi 
un atare statut, precum nu are o altă 
confesiune, în urma căreia e eschisă 
totalmente ori-ce influinţa a statului. 
Limba bisericei e cea română.

In scólele române din comune in- 
struâză un învăţătoriu, care nu scie 
durere nici o bombă ungurâscă. Limba 
oficială în comunele române este es- 
clusiv română. Administraţiunea în co
mună e română, şi tóté protoeólele, 
jurnalele, cu un cuvânt tóté scriptele 
oficióse se pregătesc românesce. Ofi
ciile administrative şi dela justiţie per- 
tractâză cu partidele în limba m a
ternă, şi încă fără Interprete. Com
patrioţii noştri români şi alţii de alte 
limbi Btreine, prelângă cualificaţiune 
egală pote să ocupe cele mai înalte 
oficii cetăţenesci şi militari etc. etc.

Şi ce poftesce 1)1 Urechă mai 
m ult? să în trâbă şovinistul perciunat. 
Vom respunde noi ceşti de aci în lo
cul d-lui Urechiă, vom Zice cu ilustrul 
Şincai „ruşinea vă mânce obrazul“ 
când propagaţi minciuna cu scop ten
denţios.

Adese ori ni se scot ochii cu a u 
tonomia bisericâscă gr. or. ce serma- 
nii o avem pre hârtie şi cu statutul 
organic. Apoi pentru D-tţeu! nu ve
deţi, că statutul organic al nostru l’aţi 
ciuruit şi călcat în picióre? [Au se va 
pută ascunde adevărul, că ministrul 
magiar a abusat de acésta lege sanc
ţionată ? Cum şi pre ce cale nu a fost 
încuvinţată întrunirea congresului bi
sericesc gr. or. de repeţite ori? Cum 
şi pre ce cale ministrul a pretins, că 
X să nu fie întărit de protopresbiter 
ără altul a fost scos din postul de 
catichet, é t’ aşa după plac.

Cum şi pre cale ce ministrul 
magiar pretinde dela un consistoriu 
gr. or. a corespunde cu comitatul în

limba magiară, când limba oficiosă în 
biserica nóstrá după statu t e cea ro
mână? Cum ţi pe ce cale să cassăză 
fără motive scóle române, ără elevii 
sunt trimişi la scóla de stat magiară ? 
Limba română în scolă, în comună 
în tóté acteie oficióse? Cu greu este 
a nu scrie ironia. Fapt e, că învăţă
torii, cari nu sciu limba magiară sunt 
alungaţi din post, ori li-se scote ochii 
cu o miserâ de pensie prea mică 
pentru a trăi, şi prea mare pentru a muri 
cu ea in comune unde suflet de om 
nu scie o bombă unguresce afară de 
notariu tóté actele, pănă pănă şi ci- 
taţiunile se dau în limba magiară, con- 
contrariu legei. Oficialii, nu comunică 
nici o seprită română cu partida fie 
Ia administraţiune, fie la justiţie.

Ferita  D-Zeu apoi ca vre unei 
persóne private se-i se primâscă vre-o 
8criptă în românesce. Ură când e 
vorba de < ficiali: conjurăm pre toţi 
neomagiari si şonviniştii să ne spună 
cu numele câţi preşedinţi de tribunal 
sunt români, câţi vice-comiţi ? ?

Dar mai pu ţin : câţi pretori ro
mâni sunt în românescul comitat: 
Alba-Iulia, Hunedoră etc. Pănă când 
se nise arunce în faţă minciuni sfrun
ta te?  Ios odat cu reavoinţă ori ig
noranţa condamnabilă! Ce! am ajuns 
acolo, că n’avem ce se mai perdem 
şi voi ne strigaţi, că suntem în Canan? 
Credeţi, că p r opagând minciuna mai 
orbiţi pe cine-va ? Vă înşelaţi.

Apoi cu o sfruntărie caracteri
stică nâmului lui Israil continuă au
torul, Z>când că: i-a succes a convinge 
persóne însemnate din România, că 
faimele răspândite despre persecutarea 
nostră sunt luate din vânt, ba mai 
mult, că o personă insemnată a recu
noscut că connaţionalii săi voiesc a 
crea o mare Românie, acăreia con- 
finii se se întindă cel puţin pănă la 
Tisa“.

Apoi bine! am crede şi noi, dacă 
s’ar mai afla şi astăZi omeni inteli
genţi în România, cari să ţină, că mer
gând la Braşov, a plecat în Europa 
AstăZi însă fraţii din România, în

cepând dela ţărenii pănă la boieri ne 
cunosc cu mult mai bine suferinţele, 
decât să credă neadevăruri sfruntate ; 
ârâ o Românie pănă la Tisa e o go
goriţă în capete seci sovinişte. Ar
ticolul şi are şi partea comică, ătă ce 
Zice corespondentul: eu am întreprins 
o călătorie in România. In o locali
tate am vă<jut conductul ligistrilor de
monstrând. Era o privire imposantă. 
In fruntea procesiunei mergea capela 
militară a unui regiment de infanterie 
român. Procesiunea era condusă de 
un oficer din statul maior, carele era 
presidentul ligei de acolo. După-ces’a 
percurs întrăga cetatea, procesioniştii 
au început a înjura pe unguri, agi- 
tându-se pentru sterpirea acestor b a r
bari, ba la foc bengalic s’au făcut şi 
un atac aparent asupra ungurilor ca
rele a reuşit de minune, zăcând bar
barii unguri la piciórele românilor. 
Şi tóté aceste sub un oficer activ“ . 
Apoi Z e u ! sunt blăstâmaţi românii 
aceştia. Corespondentul insă nu ne 
spune în ce oraş din România, în 
ce an şi Z' 8a întâmplat atari de
monstraţii deşi era present. Cornele 
minciunei se văd de departe.

Corespondentul tot mai crede, că 
póte înşela pe cineva se crâdă că 
agitaţia provine din România, şi cumcă 
şi lumea oficiosă ba chiar oficerii 
scuipă foc asupra ungurilor.

Pre cât timp astfel de articlii se 
pot vedé în fruntea foilor magiare, 
cari apără interesele magiare, pănă 
atunci abisul între noi şi magiari 
numai cresce póte. Bizantinismul din 
Ziarele magiare ar trebui Bă încete.

Noi îi vom trage masca, pentru-că 
lumea să-i judece.

Revista politică.
In dietă s’a continuat desbaterile 

minÍ8teriului cultelor.
Drept întregire a programului 

ministrului Wlassits, dăm următorele 
espuneri din a treia şedinţă a dietei 
din 24 1. c. n : Acum cu permisiunea

FOITA

Tatăl Nostru
în câteva istorióre, pe înţelesul tuturora.

Acesta este titlul unei cărţi, ce s’a pu 
blicat pe la finea lunei trecute, de domnul 
loan Neniţescu.

In literatura nóstra domnesc încă o 
mare sterilitate în scrieri originale şi mai cu 
deosebire în opere pedagogice. De aceea 
trebue sé simţim o adevărată bucurie, când 
apare câte o scriere bună, originală şi core- 
spurtţlet0re recerinţelor pedagogiei de aţii. — 
Cartea, de care ne ocupăm în acésta dare de 
samă, întrunesce aceste condiţiuni, ba am 
puté ţlice, că chipul, cum este alcătuită, va 
atrage atenţiunea chiar şi a pedagogilor 
străini, şi în curând o vom vedé tradusă şi 
în alte limbi.

Domnul Neuiţescu, al cărui studiu de 
predilecţiune a fost şi este pedagogia, dân
sul în calitate de inspector şcolar (în Ro- 
mânia )̂, de sigur va ti fost mai adese-ori sur
prins de modul greşit, cum se învaţă şi re- 
eitéza rugăciunile în unele sr-óle. De bună 
sémá acésta trebue sé fie causa, care a dat

nascere acelei lucrări, care va aduce róde 
binecuvântate de morala creştină. Toţi bu
nii creştini învaţă încă din copilărie „Tatăl 
nostru“, dar câţi înţeleg acésta rugăciune fru- 
mosă şi bogată în idei sublime?

Preoţii, miniştri altarului bisericii nó- 
stre, sunt obligaţi prin sacra lor chemare 
de-a predica cuvântul lui Dumnezeu credin
cioşilor. Pentru împlinirea acestei grele mi
siuni ei au trebuinţă de multe îndrumări 
bune şi sigure spre a-şi puté aduna materi
alul necesar cuvântărilor lor. învăţământul 
din scólele nóstre e încredinţat laicilor (mi
renilor), câţi însă din aceştia au cunoscin- 
ţele necesare şi destoinicia pădagogică spre 
a puté face, ca propunerea acestui învăţă
mânt important să fie rodnică, plantând vir 
tuţile creştine în sufletul tinerelor vlârtare 
ale némului nostru?

Cartea în cestiune le vine în ajutor; 
ea nu numai, că amplifică într’un mod demn 
una din lacunele multe ale literaturii nóstre 
pedagogice, ci printr’ânsa se face un înce
put cu totul nou, escepţional de înveselitor 
şi în acelaşi timp vrednic de imitat de cei 
ce se ocupă cu predarea învăţământului reli- 
giunei.

Preoţii, învăţătorii, părinţii şi ori ce 
persóná, care doresce a da altora învăţături

de virtuţi creştinesci, toţi vor afla în acésta 
carte esemple minunate pentru acest no
bil scop.

Autorul a împărţit „Tatăl nostru“ în 
nouă părţi: fiecare parte a întreţesut-o în 
câte o istorióra corăspunţlătăre, prin care 
conduce pe nesimţite pe cetitor la înţelesul 
adevărat al fiecărei părţi, arătându-i în ace
laşi timp modul lesnicios de aplicare şi de 
esplicare al ideilor celor mai abstracte din 
acâ3tă frumósá rugăciune.

Cât pentru limba întrebuinţată, se póte 
Zice, că coresponda celor Zise în titlul cărţii: 
„Pe înţelesul tuturora“. Domnul Neniţescu, 
cunoscut publicului român şi ca autor al 
poesiilor eroice şi naţionale ; „Pui  de le i", 
n’are multă trebuinţă de a fi lăudat prin 
acésta modestă recensitine, cu tóté acestea 
vom spune, că istoriórele din acésta scriere 
sunt alcătuite într’o limba atât de alésá, 
atât de curgőtóre şi de dulce, încât tóté s’ar 
puté considera de poesii în prosă.

Acésta scriere, distingându-se prin ca
racterul ei original, prin metoda-i pedago
gică şi prin stilul termeoător se recomandă 
tuturor ómenilor iubitor de progres moral, 
în special însă preoţilor precum şi tuturor 
educătorilor generaţiunei tinere române.

încheind felicităm din inimă pe domnul 
autor pentru reuşita muncei sale cons- 
ciinţi0se x)

I. Cionca,
profesor.

*

Reproducem mai la vale una din 
bucăţile cărţii, anume povestirea a 
VI-a, care are următorea titulă:
Şi ne ertă noue greşelele nóstre precum 

şi noi ertâm greşiţilor noştri. 
Grădina de pomi roditori a lui Iordan 

era cea mai bogată şi cea mai frumósá din 
tot satul Oncea. Şi avea Iordan şi două 
fete, Măriuca şi Sofia, de altfel bune copile 
şi deştepte numai cam zglobii. Dar şi tatăl 
lor care era un om sfătos şi cuminte, le 
priveghia de aprópe şi cum făceau fetele 
vr’o nebunie, el le certa cu blândeţe părin- 
téscá şi le îndrepta cu sfaturile cele bune.

Intr’o Dumioecă, venind tustrei dela 
biserică, se aşeZarâ pe prispa din faţa casei 
De stâlp era atârnat ghiozdanul Sofiei.

— Aici îţi păstrezi tu cărţile? întrebă 
Iordan. Şi întiuZen-d mâna scóse Evanghe- *)

*) Preţul acestei cărţi e de 75 bani (40 cr.) şi 
şi se póte procura pr n librăria n6stră archidiecesana 
din Sibiiu, sau prin Lito-tipografia Carol Gobi, strada 
Dómnei nr. 16 din Bucuresci.
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on. case, terminând cu politica cul- 
selor trec la politica instrucţiunei pu
blice şi voiu ţină ordinea vorbind mai 
întâiu despre Învăţământul poporal, 
apoi despre cel secundar şi în fine 
despre instrucţiunea superiorră.

Privitoriu la învăţământul popo
ral, mai întâiu voiu să vorbesc despre 
punerea BCÓ'elor poporale sub juris- 
dicţiuuea statului.

Sciu, On. casă, că acéstá dorinţă 
nu este iso lată; acesta se discută ca 
o mare dorinţă şi In presă şi în cer 
curi didactice. Cestiunea acésta însă 
nu este aşa de simplă precum se 
pare la primul moment, şi nu mai 
ales din acéstá posiţie, care este îm
preunată cu responsabilitate.

P ó l o n y i  G é z a :  Saşii se opun!
W l a s s i t s  G y u l a :  Nu ei se 

opun, ci se opune împrejurarea, că sunt 
14.125 scóle poporale confesionale, şi 
prefacerea acestora în scóle de stat pre
tinde o jertfă de bani atât de mare, 
încât abia vom fi în stare se o purtăm.

De altmintrelia aşa cred. că în 
esenţa unei scóle nu este întrebarea, 
că cine e susţinătoriul ei, ci mai mult 
aceea, că bună e aceea scolă? în tre 
barea este, că stă soólala nivoul tim 
pului ? întrebarea este : c o r ă s p u n d e  
e a  p r e t e n s i u n i l o r  i d e i i  s t a t u 
l u i  m a g  i a r ?

Şi dacă, ou casă, ne stă în 
modru s’o ajungem acesta şi cu a 11 e 
m i j l ó c e ,  atunci n’a r fi o corectă 
politică a învăţământului poporal, ca 
să despoiem de acest drept tocmai pe 
unul dintre cele mai mari elemente 
Busţinătore de scóle- biserica şi con
fesiunile (?!) Eu cred, că avem spre 
ajungerea scopului modalităţi şi mij- 
lóee acomodate, şi privitoriu la acestea 
doresc să fac o forte scurtă represen- 
taţiune.

Aceste mijlóce numai prin revi- 
suirea legii din 1868 despre învăţă
mântul poporal se pot ajunge ; şi 
doră n’am făcut un pas pripit, când 
deja am şi dispus, că revisuirea legei 
despre instrucţiunea poporală să se 
pună în lucrare. Cu pregătirea planu
lui de proiect am încredinţat pe un 
individ specialist, acest plan îl voiu 
da publicităţii şi numai după ce marea 
opiniune a publicului l-a discutat, 
atunci îl voiu presenta camerei în 
formă de proiect.

Lucrul stă astfeliu, că legea nó- 
stră nu dispune nici In privinţa cua- 
lificaţiunei: cred deci, că mai întâiu 
se pretinde causa revisuirii educaţiu- 
nei şi a cualificaţiunei învăţătorilor. 
£>i asta eu aşa aflu că se póte ajunge, 
vorbesc numai de preparandiile con
fesionale — că va trebui statorită 
cualificaţiunea, minimiul salariilor, şi 
câ institutele acestea să fie supuse 
condiţiunilor egale cu institutele pre- 
parandiale de stat, a tât cursurile de

liM. din ghiozdan şi începu a ceti în gând. 
8ofia ruşinată nu răspunse nimic.

Vântul sufla încetinel. Din mărul dom
nesc cel mare şi rotat, ce sta mai încolo în 
faţa casei, înaintea gradinei cu fructe, căţlu 
un măr rumen şi copt.

Amândouă fetele se repeziră pe între
cutele ca să’l ia. căci era cel dintâiu măr 
copt. Iordan îşi ridică ochii gânditori de pe 
carte şi se uită la ele cum alergau.

Măriuca, mai mare cu vr’un an decât 
Sofia, ajunse cea dintâiu, dar când să se 
plece să ia mărul de jos, éta că o sosi cea 
mai mică, care îi dădu din repejune o brâncă 
de căţlu cât colo. Când însă Sofia voia să-şi 
înfigă dinţii fn măr, Măriuca furiósá i’l 
smânci dela gură, şi-i dădu şi vr’o câţi va 
pumni.

Sofia începu a ţipa par’că ar fi fost 
muşcată de şerpe, ér Măriuca îmbuca aprig 
din măr.'

— Veniţi íncóce amândouă! ţlise tatăl 
ridicându-se în piciére.

Fetele par’că se apropiau şi nu prea.
— Veniţi íncóce, strigă încă odată 

Iordan.
Vrând-nevrând Măriuca şi Sofia se apro- 

piară de părintele lor.

ivănţâmânt, studiile, sala de învăţă
mânt, orele de propunere, cât şi cua- 
lifitaţiunile. Şi, pe ceea ce pun cel 
maî mare pond, trebuie Introdus 
pentru profesorii acestor institute ade
văratul esamen do stat ea esamen de 
cualificaţiune Cualificaţiunea generală 
singur esamenul de stat să li-o deo aces
tora, pentru-câ on. casă, interesul con- 
fesiunei este, ca se-şi créscá şi să-’şi 
cualifice ţie învăţătorii săi, dar' când 
cualificaţiunea se est’nde asupra te
ritoriului din întrăgă ţara atunci ni
menea numai trage la îndoială, că 
acésta e causa statului, causa ţărei.

0  altă mare scădere a învăţămân
tului poporal este lipsa şi neajunsul 
de supravegiare. Aşa cred, că datele 
nu trebuesc retăcute ci tocmai are 
täte trebue să fie. Dealmintrelea se 
póte ceti şi din rapórte cât de insu
ficientă este acéstá supravegliiare. 0  
arată acésta şi faptul, că dintr 19.943 
scóle poporale, luând de basă anul 
1892/93 inspectorii au visitat numai 
6288 scóle, va să c îcă 37% ; în mare 
parte dmtre scólele româneşti gr. or. 
31%, ér’ dintre cele române gr. cat. 
numai 22 percente. Aşa dar nu nu
mai din punct de vedere cultural, şi 
chiar din punctul de vedere al statului 
se cere, ca inspectorii de scóle să se 
pună în mai des contact cu învăţătorii; 
pentru-că nimic nu póte mai mult se 
înfluinţeze asupra învăţătorilor decât 
dacă aceştia pot să fie în contact ne
mijlocit cu inspectorul lor, câci ace
sta presupunând că el stă la înălţimea 
misiunei sale, le comunică ideile şi 
principiile sale. Acésta este nemijlocită 
influinţare, dela care forte mult se póte 
aştepta.

Aci tocmai mult stimatul meu an
tecesor Csáky a observat că este nu
mai cestiune de bani, a spori numă
rul inspectorilor; dar’ de sigur nu i a 
stat în putere să iee în  budget sumele 
necesare, şi astfeliu densul numai prin 
aplicarea în mare măsură a visitato- 
rilor de scóle a făcut probe în pri
vinţa acésta Eu nu pot să judec, la 
ce re8ultate a ajuns în chipul acela, 
dar’ aşa cred, că prea multe resultate 
nu va puté se arete.

Pentru sporirea trep tată  a aces 
tor inspectori deşi nisui mă-voiu se 
curm ici-colea relele mai arcjétóre, 
promisiune obligátóre aţii nu fac, deó- 
rece eu însuşi organisaţiunea de ins
pectori o aflu în câtva greşită, întru 
cât nu este provecjută cu jurisdicţiune. 
Se va puté inse îngriji de acésta re
forma administraţiunei, ca adecă aceea 
se se aplice in cadrul organisaţiunei 
comitatense, care să fie înzestrată cu 
o anumită jurisdicţiune.

Trecând apoi repede preste scó
lele civile, comerciale şi industriale, 
despre cari constată, că lasă forte 
mult de dorit ajunge la „kisdedov“-

— V’aţi întrecut eu gluma, mai ţlise el 
supărat. Ce purtare este asta? aţi ajuns şi 
la bătaie!

— Ea e de vină, de ce-mi dă brânci? 
grăi Măriuca.

— Nu de voe . .. din repejune. De ce 
sé me bată? răspunse Sofia.

Văzând însă pe tatăl lor cum le pri- 
veă de supărat şi amărît, copilele se liniş
tiră cu încetul. La îndemnul lui Iordan, 
Măriuca lepădă mărul ce fusese pricina certei 
şi bătăei ; ér Sofia îşi şterse o • hii de lacremi.

— Tu eşti vinovată Măriuco . . .  tu pen
tru că eşti mai mare, ţlise atunci părintele.

— Ba ea e vinovată, tătucă pentru-că 
e mai mică, răspunse fata.

— Ea a greşit, ér tu trebuia s’o ierţi 
ca mai mare, căci ce! ce nu scie să ierte, 
nu este vrednic să fie ie rta t.. .  mai grăi Ior
dan. Măriuca tăcu, nu din căinţă, ci ca să 
nu mai supere pe tatăl-seu.

Iordan deschise Evanghelia şi ceti acolo 
unde e „tatăl nostru“ şi când ajunse la vor
bele „şi ne iartă nouă greşelele nóstre pre
cum ertăm şi noi greşiţilor noştri“ apăsa fi
ecare cuvânt, şi se uita la copilele sale, dar 
se îneredinţă că ele nu îl pricepeau. De aceea
închise cartea şi nu le mai dojeni.

*■» *

nri Despre acestea dice, că fiind ele 
o instituţinne a marelui său antecesor 
Csáky, causa lor va promova o mai 
departe, va spori numărul acelora eâci, 
vre-o 200,000 copilaşi obligaţi la kis- 
kedóv“-uri- nu au putinţă so cerce
teze astfeliu de instituţiuni. Trece 
apoi la scólele medii despre cari mi
nistrul Wlassits <jice: In anii din urmă 
o mare cestiune a preocupat opinia 
publică: cestiunea scólei medii unitare 
Nu póte să fie în acéstá cestiune póte 
nici un singur membru, caie să nu fi 
întimpinat să nu fi salutat cu cea 
mai mare simpatie desvoltările calde 
şi méduvóse în privinţa acésta ale 
contelui Csáky şi eu însu-mi îm părtă
şesc convingerea, că scóla viitoriului 
este de sigur scóla medie unitară. Ba 
merg mai dep arte : la reformele nós
tre parţiale totdéuna trebue să u r
măm ca scop acâstă direcţiune. Cuget 
‘nsă cu tóté acestea că direcţia şi ele
mentele culturale dela finea secolului 
nu sunt atât de stabilite pentru-ca 
noi în conformitate cu acestea să ne 
acomodăm în radicala reformare a scó- 
lelor nóstre medii de a<Ş.i şi să rupem 
cu organisaţia lor de pănă acum. Is- 
vorul principal al relelor scólei medii 
nu este atât sistemul de învăţământ, 
cari ar avé să se caute în prea mare 
ingreunare a elevilor, ci mai ales în 
erorile corpului didactic, sau mai bine 
(jis, în cestiunea metodicei, în nu des
tul de marea representare a elemen
tului naţional în planul de învăţământ, 
şi în nepotrivita alegere a obiectelor 
în locul limbei greceşti. Tóté aceste 
neajunsuri ministrul promite a-le în
lătura prin o nouă revisuire a p lanu
lui de învăţământ.

Cele mai mari rele şi neajunsuri 
ale scólelor medii ungureşti însă, mi
nistrul le află în parţiala lipsă de pro
fesori şi în insuficienţa cualificaţiunei 
profesorilor practici. Aceste defecte 
însă ministrul Wlassits sperézá, că încă 
vor fi pe rând delălurate.

Ca mare iubitoriu al progresului 
şi al culturei, ministrul îşi esprimă 
dorinţa, de a se înzestra cu internat
fie-care scolă medic.

*
* *

Nu numai în privinţa politică, ci 
şi în privinţa socială, stările din Un
garia sunt triste. 0  nouă dovadă 
despre acésta este mişcarea socialistă, 
ce s’a pornit în două oraşe din Alföld, 
Seghedin şi Halas.

ţ)ilele trecute a fost convocată la 
Seghedin o mare adunare de munci
tori socialişti Adunarea însă a fost 
disolvată cu forţa. In urma acésta, 
socialiştii muncitori au cerut dela pri
măriul oraşului concesiune pentru o 
nouă adunare Rugarea e subscrisă 
de o mare mulţime de muncitori.

In 22 1 c. piaţa Séchény din Se
ghedin a fost teatrul unei scene deo-

Măriuca şi Sofia îşi uitaseră supărarea 
şi sóra îşi făcură patul, căci ele dormiau îm
preună. Când copilele voiau se se închine, 
înainte de culcare, Iordan îndemnă pe Mă
riuca se ţlică „tatăl nostru“ cu glas tare pen
tru ca să audă şi Sofia şi astfel să facă îm
preună rugăciunea. Măriuca îl ascultă şi 
începu a ţlice ruga Domnului, dar când ajunse 
la cuvintele : „precum şi noi eriâm greşiţi
lor noştri“, Iordan o opri strigându-i:

— S tai! căci eşti nevrednică să te rogi!
Măriuca, care era cu faţa spre răsărit, 

să íntórse repede spre Iordan, şi tulburată 
pănă în adâncul sufletului de glasul porun
citor a’ tatălui ei, rămase nemişcată.

— Nu ve^i tu, copilă neînţelegăt6re, 
nu veţli că minţi pe Dumnezeu? strigă ia
răşi Iordan. Tu Si ceri ertare spunându-i 
că şi tu erţi, făgăduindu-i că şi tu vei erta 
pe cei cari îţi greşesc ţie. Aşa ai făcut tu 
astăzi când ai pedepsit cu răutate pe sora 
ta, pentru că din greşală te îmbrâncise puţin?

Măriuca, pătrunzând acum tot înţelesul 
cuvintelor acestora din „tatăl nostru“ Imbră- 
ţişă cu căldură pe soră-sa mai mică şi’i ceru. 
ertare cu adevărată căinţă- ér Sofia, care îşi 
Zicea, că ar fi fost mai bine de nu s’ar fi 
repeZit aşa de tare după măr, îşi ceru şi ea 
ertare dela Măriuca. Iordan plin de mulţă-

sebito. Mai mulţi omeni tineri mer
geau înaintea unei grupe de muncitori, 
ţinând în mâni o proclamaţiune şi ce- 
tindu-li-o Poliţia i a tras la răspun
dere, confişcând proclamaţia Îndreptată 
cătră „poporul neîndreptâţit al Unga
riei“ şi tipărită în limbile magiară şi 
germână.

Tot asemenea în Halas s’au con- 
fişcat o mulţime de proclamaţiuni în 
formă de placate, cari cuprind provo
care directă cătră muncitorii Uugariei 
d-^-a dârîma parlamentul şi statul.

Proclamaţiunea începe cu aceea, 
că esposiţia mileniului vrea sé dove- 
dâscă, că Ungaria este stat cultural, 
dar nimănui nu-i va veni în minte, 
că acéstá pompă şi strălucire au eso- 
perat-o classa muncitóre, care mereu 
s’a luptat pentru esistenţa, şi fructele 
muncei căreia le-a jăfuit classa dom- 
nitóre.

Dările publice —  <j'ce procla
maţia — le plătesc muncitorii, poporul 
acesta portă singur sarci iele financiare 
ale ţării şi pe lângă acésta mai dă şi 
ostaşi. Ungaria are 17,349,398 locui
tori, şi dintre aceştia n’au drepturi în 
stat, decât 840 000. Ceialalţi 16,508,398 
cetăţeni sunt despoiaţi de drepturi. 
„Popor fără drepturi, nu vedi tu, cum 
iţi folosesc puterea, ca sé te bage in 
câtuşi, sé te lege şi sé te sbiciuâscă! 
Tu eşti nutritoriul călăilor tăi, şi to
tuşi nu te misei, cel puţin ca sé în
cerci a scutura lanţurile tale politice 
şi economice?!

„In resboiu trebue să fi puşcat; 
se (Jice, că pentru patrie, dar de fapt 
ca sé aperi averea celor 840.000, cari 
singuri au drepturi în stat. Tu eşti 
sărac, eşti miser şi ai devenit astfel 
prin aceia, cari a(ji sunt stăpânii tăi, 
cari fac cu tine, ce vreau, fiindcă au 
putere pentru acésta. Tu te supui 
H(ji acelora, cari îţi fură puterea, să
nătatea, fericirea familiei şi pe tine te 
despoiă de drepturi prin înşelăciune.

„Tu fiind în mare maioritate, te 
supui voinţei unei minorităţi, şi nici 
n’aveţi înclinare de a şterge de pe 
faţa pământului acéstá nedreptate? 
Póte încă osista mult timp acéstá stare 
nedréptá? Poporule, vrei s’o suferi 
vecinie? Nu, de o mie de ori nu! Ce
tăţeni, muncitori! Sus dară! Trebue 
să arătăm guvernului, parlamentului, 
că voinţa poporului e mai tare, de 
cât a lor. Jos cu statul de classă!“

Proclamaţia acésta a fost împăr
ţită prin tóté oraşele şi satele din
Alföld şi a făcut mare agitaţie.

*
* *

Regatul Greciei a avut să trecă, 
prin tr’o crisă ministerială, a cărei 
cause se reasumézá în urmátórele:

Guvernul din Atena presentase 
camerei un proiect de lege pentru în
locuirea acciselor comunale cu alte 
imposite şi esplicase, că noile imposite

mire le strânse la piept pe amândouă cu o 
singură îmbrăţişare părintâseă şi le grăi bu
curos :

— Acum, dragele mele copile, veţi pu
tea se Ziceţi ruga Domnului. Dar mai as- 
cultaţi-me puţin. Numai rugăciunea aceluia 
este auZitâ şi ascultată, care are inima cu - 
rată, şi numai acela are inimă curată, care 
nu hrănesce în ea ură, pismâ, resbunare şi 
nedreptate. Dar acela care nu érta, ce hrâ- 
nesce în inima sa? Dacă n’ar hrăni ură şi 
strâmbătate şi minciună şi résbunare atunci 
ar erta şi el pe cd cari i-au greşit lui cu 
ceva. Inc0ipuiţi-vâ un om, care având, şi 
de dat şi de luat, nu îşi plătesce datoriile, 
însâ silesce pe cei cari îi datoresc lui ca 
sé’l plátéscá. Acesta este un om totdéuna 
cu gura plină de minciuni şi cu inima plină 
de răutate. Tocmai aşa este şi omul care 
cere ertarea greşelelor sale fără sé erte pe 
greşiţii sei. M’aţi înţeles copilele mele?

— Am înţeles tătucă, respunseră amân
două copilele cuprinZând cu iubire grumazii 
părintelui.

— Acum mergeţi de vő închinaţi, le 
grăi el. Rugăciunea vóstrá porn tă din inimă 
curată va fi auZ'tă. Acum puteţi Zice;. . .  
„precum şi noi ertăm greşiţilor noştri“.
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na vor apésa mai m ult asupra popu
laţiei decât actualele tacse de accis. 
Oposiţia găsi însă că sub noul proiect 
de imposite se ascunde dorinţa gu
vernului de a mări veniturile statului, 
de a impune prin urmare cetăţenilor 
sarcini mai grele şi protestă contra 
intenţiunei ministeriului. De aci pănă 
la obicinuitele meetinguri de protes
tare nu era decât un pas — şi acest 
pas s’a făcut cu un resultat deci
détől- : meetingurile au degenerat în 
turburări pe strade, in conflicte, între 
cetăţeni şi armată, care după câte se 
spun au fost urmate de arestări.

Acestor turburări au urm at dóué 
mari meetinguri contradictorii: unul 
ţinut de partidul guvernamental, în 
care s’a aclamat o moţiune cerând 
desfiinţarea acciselor şi introducerea 
nouelor imposite; cel-1 alt, al oposiţiei 
protestând contra intenţiunilor gu
vernului Meetingurile acestea s’au 
ţinut pe câmpul lui Marte din Atena, 
în Grecia fiind permise întrunirile sub 
cerul liber.

Spre surprinderea tuturor apare, 
pela sfîrşitul meetingurilor, principele 
moştenitorii) al Greciei încunjurat, de 
statul séu maior şi este primit în 
aclamaţiunii entusiaste din partea 
cetăţenilor ’i se înmanuară petitiuni, 
’i se comunicară resoluţiunile votate, 
după care principele Constantin plecă.

A doua 4' primul ministru, 
Tricupis, se presintâ regelui cu ob- 
servaţiuni contra preseuţei principe
lui moştenitor la întrunirile de pro
testare, observându-i, că demersul ace
sta este esplotat de oposiţie ca o ma
nifestaţie a palatului contra proiec
tului guvernului. Regele Greciei a re
plicat lui TricnpÍ8, că nu póte de- 
saproba atitudinea fiului séu ; de aci 
conflict de vederi intre coronă şi con
silierii e i— şi crisă ministerială.

Scirile din Atena au anunţat, că 
regele George a primit demisiunea 
lui Tricupis şi a chemat pe d. Ca 
naris, care a pus inse condiţia convocărei 
unei adunări naţionale şi neputénd 
se i se acorde acésta, a declinat mi
siunea In fine cabinetul s’a format 
sub presidenţia lui Nicol. Delyanis.

Balul reuniunei femeilor ro
mâne din Sibiiu.

Yioiu şi cu rară eleganţă, demn 
de reputaţiunea, de care se bucură, 
6’a petrecut şi anul acesta primul bal 
de elită din Sibiiu, balul dat de reu
niunea femeilor române în favorul fon
dului reuniunei, carea susţine o scolă 
elementară de fetiţe.

Pentru reuşita acestui bal s’au făcut 
şi în anul acesta cele mai seriöse pre
gătiri din partea comitetului reuniunei 
în frunte cu neobosita d-nă presidentă 
Maria C os m a şi a comitetului aran- 
giator, având de president pe d-nul 
adv. Dr. Oct. R u s s u  ér vicepresident 
pe dl căp. N. Hidu,

Spaţiosa sală dela „Gesselschafts
haus“ îţi presenta o privelisce încân- 
tătdre prin înfrumseţarea succésá cu 
brădet tinér şi plante esotice, care la 
reflecsul luminei puternice pe bogatele, 
variatele şi elegantele toalete ale da
melor şi damicelelor te transporta în- 
t r ’o lume feerică.

Deschiderea balului s’a făcut la 
8 ’/j óre cu o „Horă“ mult mândră şi 
frum08ă, încât contingentul cel mare 
de străini, cari au participat, au rămas 
încântaţi de fineţa jocului nostru româ
nesc. Valsurile, care au ocurs în program, 
tóté au avut motive românesci şi spre 
onorul conducătorului orchestrei mili
tare tvebue să amintim, că musica a 
esprimat curat acest timbru. 0  sur
prindere plăcută a făcut dl M a z a l i k  
pi in compunerea şi esecutarea unei 
„polcé“ dedicată balului reuniunei fe
meilor, polcă. care a fost viu aplaudată 
şi la stăruinţa publicului repetată. 
Dintre jocurile nóstre s’au esecutat 
încă „Ardeléna“ şi „Romana“ cu multă 
precisiune şi animaţie. —  Jocul a du

rat cu foc pănă după 4 óre diminâţa.
Comitetul reuniunei s’a presentat 

în un număr forte frumos, de ase
menea şi damele şi doumişorele din 
loc. Intru cat am pu tu t însemna, din 
societatea românâscă au participat d a 
m e l e :  Maria Coama presidentă reu
niunei, Bădila v.-presidentă, Borcia, 
Brote, Bologa, Bohăţel (Cluş), Col- 
basi, Lucia Cosma (Timişora), Diaco- 
novicb, Deceanu, Henzel, Lucuţa, Mol
dovan, Manu, Moga, Russu, Şpan, Si- 
monescu, Surdu, Tilea, Vecerdea ; dşo-  
r e l e :  Eleonora Borcia, dşora Ana 
Bohăţel (Cluş) Minerva şi Hortensia 
Cosma, Cornelia Decean, Aurelia Hen
zel, Zina, Eugenia şi Aurelia Moga, 
Nasta, Maria Popescu, Eugenia şi Le
ontina Simonescu, Pipoş, Elena Orghi- 
dan (Braşov), Silvia T rifan; ér din 
societatea streină, dna Galgóczy, soţia 
comandantului de corp; dómna baro- 
nesă Reichlin cu dşora, dómna colonel 
Tlaskal cu dşora, dşora colonel Ho 11, 
dna vice-colonel Hoffmann, domna ba- 
ronesă Gamera cu dşora; dna Haber- 
mann cu fica, dna Reisenberger, soţia 
v.-comitetului dna Dr. Otto cu fiica sa, 
dna Zikelius cu dşora dna Gut cu dşora, 
dna şi domnişorele Biltz, dna şi dşora 
Iahn, dna şi dşora Fonii, dna şi dşora 
Dörr (Nocrich), etc.

Au onorat cu presenaţa acest 
bal: P. 0. DD: loan Hannia direct, 
sem. protopresb. ases. consist. Dr. Rem. 
Roşea, protod. secret, cousist; d -n ii: 
Reissenberger vice-comite, Drotleff pri
mar. P. Cosma, direct. „Albinei“ bar. 
Gamera, Dr. Otto, etc. Dintre oficeri- 
mea înaltă: Escelenţa Sa comandan
tul de corp Tli. de Galgoczy, Escelenţa 
Sa bar. gen. P ach ; generalii: Schkroba- 
nek şi Polco; colonelii: Novak, Holl, 
şef. stat. major Porges, bar. Baum
gartner, Schoedler, vice-colonelul Hoff
mann, major. Muntean, med. Dr. Pop, 
şi alţi mulţi oficeri superiori şi din 
statul major.

Succesul strălucit al acestui bal 
ne lasă sub cele mai plăcute impre- 
siuni şi ne ridică nimbul in faţa strei
nilor, cari, cum s’a dovedit şi de astă- 
dată, cu drag vin se-şi petrecă la ba
lul românesc.

N outăţi.
Dela Asociaţiunea transilvană. Des

părţământul Orăştiei s’a constituit la 8 Ia- 
nuariu astfel: director dl Dr. loan Mibu 
secretar dl Laurian Bareian, cassar dl Au 
rel Pepovici-Barcian, controlor dl Daniel 
David. — Despărţământul Braşov, încă 
şi-a ţinut adunarea sa generală. Raportul 
secretariului Andreiu Bârsan a desluşit 
mersul neregulat al despărţământului din 
causa, că mai toţi membrii din comitet 
s’au retras. Raportul cassarului A. Ylaicu 
arătă scăderea membrilor dela 70 la 15. De 
astadată s’au înscris 17 membri ordinari şi 
7 ajutători. Comitetul nou s’a compus astfel: 
preşedinte V. Voina protopop, membrii în 
comitet Virgil Oniţiu director gimnasial, Gri- 
goriu Maior redactor, Dr. Iosif Blaga pro
fesor, Nie. Ciurcu librariu, Nie. Popovici 
profesor şi Ars. Vlaicu prof.

*
* *

Contra candidat al ministrulu Bán-
'v"

f fy în cercul de alegere al Şimleului, după 
cum suntem informaţi, păsesce deputatul Dr. 
Nicolau Se r b a n .

9
*

*  *

Sérbátóre şcolară. Cetim în „Bis. 
şi scóla“; In preséra s. loan Botezătoriul, 
patronul seminariului diecesan din Arad s’a 
ţinut în sala seminariului diecesan sărbătd- 
rea îndatinată a patronului acestei scóle. Cu 
acâstă ocasiune întrunindu-se în sala mare a 
institutului corpul profesoral şi elevii semi
nariului, precum şi un pub'ic ales, directo
rul seminariului ţinu un discurs, în carele 
espuse însemnătatea sărbătorii, ér corul tine 
rimei sub conducerea domnului profesor de 
cant Valeriu Magdu, esecută mai multe cân
tări religiöse.

M
*  *

Revistă economică. In Graz apare o 
revistă economică folositóre, cu titula: „Der 
illustrirte Ihierfreund“, redactată de cunos

cutul filo-român, R u d o l f  Be r g  n er. Ea 
apare odată pe lună, bogat ilustrată, costă 
numai 1 îl. (3 franci) pe an, şi este un po- 
văţuitor practic pentru economi şi pentru 
toţi aceia, cari au animale, dar cu deosebire 
pentru economii de vite. Atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra acestei reviste. La 
cerere se trimit numeri de probă. Admini
straţia fóiei se află în Gr az ,  Goethestrasse 5. 

*
« *

Concertul sodalilor români. După
cum ni se comunică, la concertul sodalilor 
din 19 1. c. venitul brut a fost 175 fl. 90 cr., 
spesele 127 fl. 91 cr., rămânând astfel un 
venit curat de 47 fl. 99 cr. în favorul reu
niunei.

*
# *

Condamnare. Din Deva primim ur- 
mätörea telegramă; In 28 Ianuarie n. dl 
Nicnlae Trimbiţoniu, învăţător in Grădişte 
a fost condamnat de tribunalul regesc din 
Deva în procesul de agitare la un an tem
niţă de stat şi 100 fl. amendă.

*
«L *

Notele de un fl. Mi nistrul de co- 
merciu a esmis o circulară oătră oficianţii 
poştali şi casarii dela căile ferate, în care 
îi recércá, ca notele de 1 fl., care le pri
mesc, să nu le mai pună în circulaţiune, ci 
să le schimbe la cassa principală ori la ofi- 
ciele de dare.

** *
Cismarii secui aflători în România

au cerut de rep-ţite-ori dela camera comer
cială din Târgu-Mureşului, ca se mijlocéscá 
a se procura dela ei încălţămintea militari
lor, şi, prin acesta, a le face posibilă reîn- 
tóreerea In patrie. Camera în şedinţa dela 
21 Ianuaria a şi hotărît, ca de-o parte prin- 
tr’o adresă specială să eérá sprijinul minis
trului ung. de comercio în direcţiunea acé
sta, ér de altă parte să trimită In România 
un om de încredere, carele în numele ca
merei să studieze situaţiunea micilcr indus
triaşi săcui staţionaţi acolo.

** *
Iniecţiuni de serum procurat din 

partea oraşului Orăştia pentru farmaciile de 
acolo, s’a aplicat, scrie „Revista Orăştiei“, în 
filele trecute la mai mulţi băieţi bolnavi de 
diftorie în Oieştie Dintre patru băieţi 
bolnavi a murit numai unul( şi acesta 
din causă, că a fost prea târţliu chiemat me
dicul, ér ceilalţi 3 s’au ridicat sănătoşi. Pă
rinţii să fie cu îngrijirea cuvenită şi de loc 
cum observă semnele acestei bólé primejdi- 
óse, să chieme medicul.

*
*  *

Procesul Dr. V. Lucaciu. A dóua
pertractare în procesul dela Sâtmar al pă
rintelui Lucaciu se va tiné la 15 Februariu 
n. în Sătmar.

*
* *

Episcopul-cardinal Schlauch des
pre căsâtoriă. In filele trecute cardiualul 
Schlauch a săvârşit cununia contelui Anton 
Széchenyi cu con lesa Christina Wencklieim. 
Ocasiunea acésta a folosit-o episcopul pentru 
a clarifica punctul de vedere al biseri- 
cei faţă de acésta iDstiluţiune. Intre al
tele dânsul a ţhs: „Legătura prin care se 
unesc două fiinţe e indisolubilă. Acésta o 
voesce Dumnejeu şi acésta o voesce, la po
runca lui Christos, şi biserica catolică. Pentru 
totdeauna! — ţliceţi dvóstrá astăzi. Pentru 
totdeauna! — ţlice împreună cu dvóstrá bi
serica - -  astăzi ca şi în totdeauna. De 
acésta gândire sunteţi dvóstrá preocupaţi în 
momentul de faţă, acéstá idee voesce bise
rica se o conserve în tóté timpurile, punând 
idealul trainiciei în mijlocul vremelnicilor 
lucruri omenesci — sacramentul, care nu 
se póte desface fără a blasfemia divinitatea. 
Prin sacramentul acesta biserica împânăşesce 
graţia sa divină, căreia veţi încredinţa sórtea 
fericirea, fidelitatea şi tóté speranţele dvóstre 
Pasiunea şi pofta nu póte nici-odata să for
meze un ideal, cu atât mai puţin în căsă
toria. In căsătoriă idealul este Christos în
suşi, Mântuitoriul divin, care a creat familia 
după chipul şi asemenarea sa. Din acésta 
causa biserica împreună căsătoria din sfera 
comună şi împreună echilibrul vieţei spiri
tuale eu iubirea dumneţleâscă, cu aceea iu
bire, care Christos o are pentru biserica sa. 
Ori ce ar aduce cu sine viitorul, una e si
gur; că nu este viaţă fericită aceea, la al 
cărei început şi sfârşit nu stă Dţleu“.

*
* *

f  Nicolau har. de Giers, fost mi
nistru de esterne şi cel mai cu influinţă fac
tor în Rusia a încetat din vi0ţâ în vrâsta 
de 75 ani. El îşi are originea din o fa
milie flnică. Cariera politică şi-a început-o 
ca secretar la consulatul din Iaşii. Permu
tat Ia Bucuresci avansă în curînd de consul 
general, ér mai târjiu ajunse secretar de 
ambasadă la Constantinopol. După-ce se 
însurase în Bucuresci cu o nep6tă a lui 
Gorciacoff îl numi aeesta director al depar
tamentului asiatic, ér după ce Gorciacoff se 
retrase dela conducerea afacerilor streine fu 
numit Giers ministru de esterne. Politica 
lui e cunoscută.

*
* #

Particularităţile câtorva persóne 
celebre. Regina Elisabeta a Franţei, la
mórtea sa, a lăsat 3000 de rochii de diferite 
stofe şi colori. Mult timp înainte de a muri, 
ea nu putea se sufere vederea nici a unei 
oglindi, de témá de a vedé urmele supără- 
tore ce timpul lasă pe figuri. Marele filosof 
Descartes avea o atenţiune particulară pentru 
perucile sale de care avea patru în resorvă 
totdeauna. Mozart, al cărui pér blond era 
prea frumos, îl purta pe spate, lung şi des
făcut, înodat cu panglică colorată. Napoleon 
I era vanitos de micşorimea picierului său 
Dacă trebue se credem pe Samuel Iohnson. 
Pope ajunsese să-şi facA o aşa de mare opi- 
niune despre el însuşi, încât se privia ca 
unul din stâlpii lumei . . . Raphael era ge
los de gloria şi talentul lui Michel Angelo. 
Kotzebue era atât de vanitos şi invidios, 
încât nu putea suferi lângă dânsul pe nici 
un om celebru, se fi fost chiar represintat 
prin o statue sau tablou. Viaţa lui Lord 
Byron n’a fost decât un şir de modele de 
egoism dela început pănă la sfârşit. Era 
vanitos de geniui seu, de misantropia sa şi 
şi chiar de viciurile sale şi în particular era 
mândru de ţinuta sa la călărie şi frumseţa 
mânilor sale. Lui Tyho-Brahe îi plăcea să 
coloreze sticle de ochelari. Lui Goethe îi 
plăceau porumbeii şi ura cânii. Olivier 
Cromvell, lăsând câte odată la o parte gra
vitatea sa ordinară, se juca de-a baba órba 
cu fiicele şi slugi le sale.

*  *

Invitare . Inteliginţa românâ din Alba 
Iulia invită la „Petrecerea“ ce se va aran- 
gia Dumineca la 4 Februariu st. n. în sala 
hotelului „Ungaria“. Venitul curat este des
tinat pentru ambe scólele române din Alba 
Iulia. începutul la 8 óre séra. Comitetul 
arangiator: Dr. loan Marceac, preşedinte. 
Iosif Cirlea, controlor. Publius Rozor, cas- 
sariu. Preţul întrărei de persóná 1 fl. de 
familie de 3 membri 2 fl. In pausă se vor 
preseDta jocurile „Căluşeriul“ şi „Bătuta“ şi 
imediat urmézá „Tombola“.

— Inteligenţa românâ din Reghin va 
arangia Duminecă în 3 Februariu n. 1895 
în reduta orăşermseâ un „Concert“, dat de 
baritonistul dl Traian Mureşianu cu concur
sul dlui profesor lacob Mureşianu.

P rog  r a ma  :
I.

1. Donizetti: „Cavatina din Lucia di
Lammermoor“.

2. „Denza: „Am vă^ut-o“ (romanţă).
3. Mureşianu : „Român verde ca ste-

arul“ solo pian.
4. o) Schubert: „Aufenthalt“ ; 

b) Denza: „Ochialbaştri“,(romanţe.
II.

5. a) Mureşianu : „Nu plânge“ ;
b) Răşianu: „Lângă tine a-şi vrea

să fiu“, (romanşe).
6. Mureşianu: „Doină“ solo pian.
7. a) Stefănescu: „Mândruliţă dela

munte“ ;
b) Mureşianu: „Ciobanul din Ardél“.
8. Rossini: „Barbieriul de Sevilla“.
Preţul de intrare; 1 loge 5 fl. Locul 

I 1 fl., Locul II 80 cr., Parterre 50 cr„ 
Gallerie 30 cr. începutul precis la 8 ér# 
séra. Venitul curat e destinat pentru scop 
filantropic. După concert urrnézá dans.

— Reuniunea pompierilor din Răşinari 
invită la „sfinţirea stindardului său“ care se 
va săvârşi în 29 Ianuarie (10 Februariu) 1895 
în biserica cea mare din loc. După amé^i 
petrecere cu joc. începutul la 4 óre. Preţul 
de intrare: de persóní. 50 cr., de familie 1 
fl. Venitul cerat este destinat în favorul re
uniunei. NB. Oferte marinimóse se primesc 
cu mulţămită şi se vor cujta pe cale ţliaristică.
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loan BeJdean de religiunea gr.-or. 
din Geoagiul superior, protopresbite- 
ratul Albei Iulia prin sentinţa consi- 
storiului archidiecesan din 15 No
vembre Nr. 6738 B. este despărţit 
pentru totdeauna de pribegită sa soţie 
Ana I. Pop to t de acolo.

Acésta se aduce la cunoscinţa pu
blică în sensul § 124 din procedura 
judecătorăscă In cause matrimoniale.

A l b a  I u  1 i a, la 10 Ianuariu 1895 
Oficiul protopresbit. gr. or. al Albei 
Iulia ca for matrimonial de I. instanţă.

Nicolau Ivan,
protopresbiter.

|5J 2 -2Szám 127—1895
polg.

Hirdetmény.
A barotnlaki (Wurmloch) általános ha 

tártagositási ügyben az előmunkálatok meg
kezdésére u. m. képviselet rendezése, mér
nök választás és a költség előirányzat elké- 
zitése végetta határidőt 1895 évi február 
hó 18-ilt napjának délelőtti 9 órá
jára tűzöm ki Baromlaka községébe a köz
ségházához, mely idő és helyre összes érdé 
kelteket hirdetményileg azon figyelmezteté
sei idézem meg, hogy a felek meg nem je
lenése nem fogja megakadályozni a tá;gya 
lásuak megtartását.

Erzssbetvároson, 1895 január hó 10.
A kir törvényszék nevében: 

Sándor Frigyes,
kir. eljáró bíró.

‘/ARDELEANA", institut ie erei şi ie economii, societate ;e acţii In Oiţtie.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Ardeleana“, 

societate pe acţii se invită în virtutea §-lui 18 al stat. societăţii la a

IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Oréstie la 28 Februárul 1895 st. n. după amétji la 
2 ore, în sala cea mare din casa proprie (Piaţa-Mare Nr. 2).

Obiectele puse la ordinea ^.ilei su n t:
1. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii preste to t şi despre 

resultatul gestiunii anului din urmă îndeosebi.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Decisiunea asupra compturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisát în ultimul an 

de gestiune.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pentru anul viitor.
6. Alegerea alor doi membrii în direcţiune şi întregirea altor vacanţe 

necesare în urma aceleia.
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-ului 28 din stat. societăţii
8. Esmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal 

al adunării generale.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20, 21 şi 22 din statutele so- 

ciotăţii, doresc a participa la adunare în personă ori prin plenipotenţi, sunt 
poftiţi a şi depune aeţiile şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa 
institutului cel mult pănă la 27 Februariu a. c. st. n antemeridiane.

O r ă ş t i e ,  la 25 Ianuariu 1895 st. n.
D i r e c ţ i u n e a .

C o n t u l  b i l a n ţ u l u i .
Active: fl. cr.

Cassa în num erar.................... 11.256.44
Efecte p u b lice ......................... 35.524.60
Efectele fondului de pensiune . 8 435.46
Imprum. pe cambii cu giranţi. 405.004.25
împrumuturi pe cambii cu aco

perire hipotecară . . . . 198.789.62
împrumuturi pe hipotece 158.156.99
împrumuturi pe obligaţiuni cu 

cavenţi................................... 137.963.25
împrumuturi pe efecte publice. 737.—
R ea lită ţi................................... 32.778.82
Mobiliar . . 636 fl. 45 cr. 

după amortisare 
de 10% . . . 63 ,, 65 „ 572.80

Diverse conturi debitóre şi in
terese r e s ta n te .................... 16.331.98

1,005.551.21

Pasive:
Capital social:

2000 acţii k fi. 50 . . .
Fondul de reservâ. . . .
Fondul de pensiune .
Fondul întru acoperirea perde 

rilor institutului . . . .  
Depuneri spre fructificare . 
Cambii de bancă reescomptate 
Dividende neridieate . . .
Avansuri dela banca austro-ung 
Interese anticipate pro 1895 
Diverse conturi creditére .
Profit curat ...................

fl. cr

100 000.— 
50.230.01 

8.435.46

4.381.64 
582 051.98 
209.387.— 

105.10 
17.900.— 
11.313.12 
1.607.53 

20.139.32

1,005.551.21

Contul profitului şi perderilor.
Spese: a. Cr.

In te re se :
pentru fond. de resevă 2.031.92 
pentru depuneri spre

fructificare . . . 29.383.61 
pentru cambii rees

comptate . . . .  14.375.— 45.790.53
Spese :

a) salarii şi maree de 
presenţă . . . .

b) chirie, porto, tipă
rituri, diverse .

Contribuţiune :
d i r e c t ă ....................

7.219.99

2.431.03 9.651.02

3.596.96
de 10°/o la int. de de

puneri şi competinţă 
de timbru . . .

Amortisare:
din mobiliar . . .

Profit curat . . .

3.516 04 7.113.-

63.65
20.139.32

fl cr.

536.08
Venite:

Profit transportat din anul trecut 
Interese:

dela împr. pe cambii
cu giranţi. . . . 37.010.24 

dela împr. pe cambii
cu acop. hipot. . . 15.933.10 

dela împr. pe hipotece 13.280.76 
dela împr. pe obliga

ţiuni cu cavenţi . 12.555.47 
dela împr. pe efecte

publice....................  74.68
dela efecte publice . 971.25 79.825.50

Provisiuni . . . . ~  ~ T . 36.95
C h irie .............................................  2 358.99

82.757.52
O r ă ş t i e ,  la 31 Decembre 1894 st n.

Iosif de Orbonaş m. p , N Vlad m. p., Dr. I. Mihu m. p.,
membru în direcţiune. memb. în direcţiune, director esecutiv.

82.757.52

N. Vilt m p.,
comptabil.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente, şi le-am aflat în 
deplină regulă.

Or ă ş t i e ,  la 25 Ianuariu 1895 st. u. ţŢj j_j
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :  

loan Lăzăroiu m. p. George Bants m. P. loan Branga m. p.

M ersul (renurilo r pe liuiele orientale ale căii (erate de stat r. n. valabil din I Octobrc 1804.

B u d a p e s t a  P r e d e a l
T ren

do
per-

Bóne

T re n
accele

ra t

T ren
de1

per-
sóne

T re n
de

per-
sóne

Tren
accele

ra t

1 0 - 8.05 —- — 2.15
8.25 2.10 2.50 6.— 9.15

11.24 4.07 6.23 9.05 11.12
1.35 5.46 9.29 11.33 12.50
3 46 7.08 :__ 1.50 2.12
4.— 7.15 12.05 2.24 2.19

4.39 7.43 1.02 3.03 2.49

5.22 8.18 2 14 3.46 3.24

6.45 . — 2.50 4.07 —

6.34 9.07 3.54 4.53 4.17

7.18 9.37 4.53 5.32 4.50

8.05 6.13 6.24 —

8.32 10.37 7.03 6.59 5.55
8.49 11.10 — 8.40 6.11

* 9.06 11 32 — 9.08 6.27
10.08 12 50 10 40 7.27
10.37 1.25 —- 11.25 7.50
10.59 1.43 — 11.54 —
11.07 1.52 12.04 —
11.31 2.18 12.34 8.17
11.48 2.40 1.— 8.33
12.25 — 1.40 8.38
12.50 — 2.17 _

1.04 — 2.35 9.09
1.35 — _ 3.14 —
1.50 _ • 3.34 9.42
2.13 — - 3.49 9.44
2.32 — - 4.11 9.59
3.04 — -r- 4.48 10.22
3.39 — _ 5.27 10.51
4.01 — __ 6.10 -41.12
5.26 L— — 7.50 12326
6.08 • —r — 8.30 12.58
6.40 — •i - r 9.03 1.15
7.16 — — 9.38 1.34
8.— T ren

acceler. -  ~ 10.25 2.09
— i i . — — _ 2.19

12.26 — — 3.01
— 1.11 — ' — 3.31 |,
— 8.45 — 9.15

l’r. de 
per-

Tren 
acce- 

sóim I lei-at

Treude
person«

Tren
accele

ra t.

P1-, Vi cil a 
M Budapesta A 
Ş  Szolnok 
W P. Ladány

I pi.
bob. ţQj-adea- mare)
Pi. )  \  808-

M Mező Telegd 

Hév 

B ratea 

Cincia 

H uiedin 

Gbîrbeu

pl.

I
(Teiuş.

i- micA

eoB- \,Cluş.
L, Apahida 
ţ  Gliiriş 

Cucerdea 
U ióra
V inţul-de-sus 
Aiud

Crăeiunel 
Blaş
Micăsasa

pT f r * -
y  Mediaş

Elisabetopolc 
Sighiş0ra 
Haşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apaţa 

f Feldioara

bob. (Braşov 
pi. ,

Timiş 
Predeal 

sos. Bucuresci

A
pl.
80S.

t
A

{ i

{1
A

A
pl.

Pi- j

*
pi.

3 .—
5.50
2.30

12.06

5.40

4.52

2.55

2.—

Circu-
lé/.ít

nümai
V ineri

7.01
6.—
5.—

1.55
7.25 
5.23 
3.46
2.25 
2.18

1.52

1.26

12.47

12.17

11.01
10.45

9.23
8.53

8.23
8.06
7.59

7.30

6.56
6.54
6.41
6.20
5.63
5.33
4.27
3.53
3.37
3.16
2.45 
2.18
1.42
1.12
7.45

1.55
7.—
3.50
1.21

11.04
10.44

10.07

9.30

9.10

8.31

7.53

6.53

6.14
5.45 
5.18
3.53 
3.06 
2.48 
2.40
2.11
1.45 
1 10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01 
6.35 
5.58 
5.08

7.20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5.25
4.48
4.23 
3 .— 
2.20 
2— 
1.51
1.23 

12.54

10.37 7.01
9.57 5.57
9.30 5.16
4.40 8.50

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor simt a se ceti de sus în jos, cele însem nate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase ínséinna órele de nópte.
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6 25 
8. If 
4.55
2.24 

12.23 
11.41

I I .  07 

10.32

I J .  13

9.41 

9.02 

8.05

7.30
6.47 
6.29
5.21
4.47
4.31
4.25 
4.04
3.42 
2.49 
2.27 
2.13 
1.39 
1 18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02

9.22 
8.57
8.23
7.43

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

B u d a p e s t a ,  gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a
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— — — — — P1- Viena 808. ___ ___ ___ ____ __
— — 8.05 1.55 10.— A4  Budapesta Ák 7.35 1.20 6.30 — ___

3.10 4.24 11.10 4.— 1.37 >f S zo lnok 4 A 4.18 11.15 2.45 9.30 11.35
9.10 8.42 3.55 6.55 6.10 808. \ pi. 11.30 8.20 9.45 5.18 3.56

’ — — — Pi- /  1 80S. 11.— 8.10 8.55 — 7.—
2.30 — 4.30 7.05 6.35 A
2.44 ____ 4.42 6.46 1I (jlogovaţ i 10.48 — 8.44 — 6.47
3.15 5.03 _ 7.07 Gyorok 10.25 — 8 20 — 6.18
3.32 _ 5.14 7.18 Pauliş 10.11 — 8.08 — 6.02
3.58 ____ 5.32 7.50 7.35 Radna-Lipova 9.58 7.29 7.56 — 5.47

4.30 ___ 5.56 _ 7.58 Conop 9.25 — 7.24 — 5 09
4.50 ___ 6.12 __ 8.14 Bérzava 9.09 — 7.07 — 4.50
5.40 _ 7 . - 8.51 8.56 Soborşin 8.21 6,33 6.26 — 4 . -
_ _ 7.28 9.10 9.24 Zam 7.45 6.07 5.49 — —
— — 7.54 — 9.50 G urasada 7.18 — 5.19 — —
— _ 8.10 9.34 10.06 Ilia 7.08 5.44 5.08 — —
— _ 8.28 — 10-24 B ranicica 6.44 — 4.42 — -
— 4.47 8.54 10 — 10.50 Deva 6.20 5.17 4.18 11.32 —
_ 5.04 9.08 10.11 11.04 Sim eria (P isk i) 6.05 5.05 3.59 11.16 —
— 6.10 10.00 10.37 11.43 O reştia 5.09 4.40 3.18 10.37 —
— 6.39 10 29 ____ 12.06 Şibot 4.44 — 2.56 9.39 —
— 7.11 10.53 _ 12.30 ţ /  V inţul de jo.3 i i 4.22 — 2.32 9.12 —
— 7.28 11.07 11.17 12.44 \ A lb a -J u l ia f \ 4.04 3.59 2.14 8.53 —
— 8 .1 1 11.54 11 40 1.20 80i. Teiuş pl. 3.19 3.36 1.35 8.11 8.55
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